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В В Е Д Е Н И Е

Курс «Основы экономической теории. Микроэкономика. Макроэкономика» является базовой дисциплиной, изучение которой знакомит студентов с широким кругом экономических понятий, принципов, закономерностей, составляющих основу современного экономического мышления, и закладывающих фундамент для последующего изучения конкретных экономических дисциплин. В настоящее время изучение данного курса приобретает особую актуальность, поскольку он строится на требованиях рыночной экономики, учитывает специфику российской действительности. К числу наиболее актуальных проблем данного курса относятся выработка важнейших принципов организации экономики, изучение экономического поведения хозяйствующих субъектов в различных рыночных структурах, особенности функционирования ресурсных рынков, анализ общего экономического равновесия, экономическая политика государства, определение направлений экономического роста применительно к глобализационным процессам. 

Особое место данного курса в профессиональной подготовке обусловлено тем, что он выступает методологической основой изучения отраслевых экономических дисциплин, функциональных — таких как финансы, бухгалтерский учет, междисциплинарных наук — хозяйственное право, демография, психология.

Изучение курса «Основы экономической теории. Микроэкономика. Макроэкономика» связано с такими дисциплинами как философия, история экономических учений, математика. Предварительного изучения каких-либо дисциплин по вузовской программе не требуется.

Данная программа построена в соответствии с требованиями ГОС ВПО для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению «Экономика».

Целью данного курса является формирование у студентов современного экономического мышления, навыков анализа сложных явлений и процессов в рамках национальной экономики и на уровне мирового хозяйства. Задачи курса вытекают из его целей и состоят в ознакомлении студентов с основными концепциями развития экономической теории, в обосновании поведения рыночных субъектов в условиях совершенной и несовершенной конкуренции, в выявлении провалов рынка и необходимости государственного регулирования экономики, в изучении проблем экономического роста и глобализации.

Курс включает следующие дисциплины:

– «Основы экономической теории»;

– «Микроэкономика»;

– «Макроэкономика».

Отличительной чертой данного курса является глубокая связь теории с практикой, что выражается в специфике семинарских занятий, ориентированных на рассмотрение мини case-study.

Программой курса предусмотрено чтение лекций, проведение семинаров, выполнение курсовой работы. В ходе изучения данного курса студент слушает лекции, посещает семинары, индивидуально изучает дополнительную литературу, выполняет задания для работы в малых группах. Особое место в овладении курсом отводится самостоятельной работе, заключающейся в изучении тем, вынесенных для самостоятельной проработки, а также в подготовке и написании курсовой работы.

В результате изучения курса студент должен владеть понятийным аппаратом, методами анализа экономических явлений, уметь использовать инструментарий микро- и макроэкономики, оценивать экономическую политику государства, видеть и понимать тенденции развития российской экономики и мирового хозяйства в целом.

Курс «Основы экономической теории. Микроэкономика. Макроэкономика» общим объемом 250 часов изучается в течение 4-х триместров.

Изучение каждого из разделов курса завершается экзаменом или зачетом. «Основы экономической теории» — зачет в 1 семестре, «Микроэкономика» — экзамен в 3 семестре, «Макроэкономика» — экзамен в 4 семестре. При этом студент должен продемонстрировать глубину теоретических знаний, показать умение применить теорию на практике в процессе решения задач и упражнений. Обязательным условием допуска студента к итоговому экзамену является представление и защита курсовой работы.
 Основы экономической теории

Тема 1. Возникновение и развитие экономической теории

Первые экономические воззрения. Меркантилизм как экономическое  учение эпохи зарождения рынка. Классическая школа — господствующая парадигма взглядов середины 18–19 вв., ее характерные черты и недостатки. Развитие историко-социологического направления, марксизма, теорий, основанных на маржинализме. Неоклассическая школа и кейнсианство. Основные направления современной экономической мысли: неоклассика, неокейнсианство, монетаризм, теории «новых классиков»: рациональных ожиданий, экономики предложения, институционализм. 
Тема 2. Предмет и метод экономической теории
Значение экономической теории в современном мире и ее функции. Предмет экономической теории. Классификационный и аналитический подходы к определению предмета экономической теории. «Экономический империализм» Г. Беккера. Методология экономической теории. Экономический индивидуализм и холизм. Рационализм. Маржинализм. Функциональный анализ. Экономическое моделирование. Равновесный и неравновесный подходы. Позитивный и нормативный анализ. Место экономической теории в системе наук.
Тема 3. Общие принципы организации экономики

Основные проблемы экономической организации. Эволюция экономических систем от традиционной до постиндустриальной экономики (новая экономика в постиндустриальных странах). Глобализация — специфический фактор воздействия на национальные экономики в условиях постиндустриальной стадии. 

Превращение информации в ведущий ресурс в постиндустриальной экономике. 

Человеческий капитал как цель и фактор развития в постиндустриальной экономике.

Две основные фундаментальные посылки экономики: безграничность потребностей и ограниченность ресурсов. Свободные и экономические блага. Ограничения в экономической деятельности. Жесткость и мягкость ограничений. Редкость и недостаточность благ. Проблема выбора и эффективность использования ресурсов. Кривая производственных возможностей. Принцип альтернативных затрат. Закон возрастания затрат и закон убывания доходности.

Система национального счетоводства и ее основные показатели. 

Чистое экономическое благосостояние. Национальное богатство, его структура, проблемы исчисления.

Принцип оптимального функционирования экономической системы.

Тема 4. Собственность как базовый элемент экономики

Содержание отношений собственности: экономический и юридический аспекты, их взаимосвязь. Объекты и субъекты собственности и их эволюция. 

Основные формы собственности: частная, государственная, муниципальная, общественных организаций. Производные формы собственности. Информационная и интеллектуальная собственность и их виды. 

Соотношение частного и государственного секторов в экономике. Проблемы разгосударствления собственности. Особенности реализации отношений собственности в современной России. 

Тема 5. Рынок. Общая характеристика и механизм                                                            его функционирования

Общественное разделение труда и наличие обособленных товаропроизводителей как условия возникновения товарно-денежного хозяйства. Эволюция товарно-денежного хозяйства и основные тенденции развития общественного разделения труда.

Понятие товара. Основные подходы к пониманию сути товара: трудовая теория стоимости и маржинализм. Основные идеи трудовой теории стоимости. Предельная полезность и цена. Современная теория ценности и цен.
Рационалистическая и эволюционная концепции возникновения денег. Сущность денег: металлистские, номиналистические, концептуальные теории денег. Эволюция денег. Новые формы денег. Основные денежные системы. Количественная теория денег. Функции денег.
Понятие «рынок» и эволюция взглядов на него. Сущность рынка и его функции. Условия функционирования рынка и проблемы его фиаско. Структура рынка и ее многокритериальный характер. Основные элементы инфраструктуры рынка. 

Особенности формирования современного российского рынка.                                                      
Спрос и закон спроса. Факторы, определяющие объем спроса. Функция спроса и способы ее представления. Кривая спроса. Эффекты потребительского спроса. Исключение из закона спроса. Предложение и его выражение. Факторы, определяющие объем предложения. Функция предложения и способы ее представления. Кривая предложения. Изменения в спросе и предложении. Движение вдоль кривых и сдвиги кривых спроса и предложения. Значение предпосылки о прочих равных условиях.
Взаимодействие спроса и предложения. Рыночное равновесие. Равновесная цена и равновесное количество. Механизм установления равновесия по Вальрасу и Маршаллу. Избыточный объем спроса и дефицит. Избыточные объем предложения и излишек (затоваривание). Сравнительная статика рынка. Равновесие в мгновенном, коротком и длительном периодах. Мгновенная реакция рынка и запаздывание. Паутинообразная модель рынка.
Рента (излишек) потребителя и производителя.

Общее понятие эластичности. Абсолютные и относительные (процентные) изменения. Точечная и дуговая эластичность. Ценовая перекрестная эластичность спроса: прямая и перекрестная; эластичность спроса по доходу (определения, формулы коэффициентов эластичности, факторы эластичности, виды товаров в зависимости от значений коэффициента эластичности). Эластичность спроса по проценту и ценовому ожиданию. Эластичность предложения (определение, формула коэффициента эластичности предложения, факторы эластичности предложения в мгновенном, коротком и длительном периодах).

Рыночная конкуренция. Ценовая и неценовая конкуренция. Модель пяти сил конкуренции М. Портера.

Государственное регулирование рыночных процессов и его инструменты. Реакция рынка на введение косвенного налога и его распределение между продавцом и покупателем. Субсидия продавцу и покупателю и рыночное равновесие. Государственное регулирование цен. Установление верхнего предела цены и рыночное равновесие. Дефицит и очереди. Рационирование. «Черный» рынок и теневое равновесие. 
Тема 6. Предпринимательская деятельность и ее формы

Понятие производства. Общая характеристика производственных факторов. Принципы их классификаций. Понятие предпринимательской деятельности. Функции предпринимательства и условия развития.

Предпринимательская активность как фактор производства. Модель «человек–предприниматель»  Й. Шумпетера. 

Организационно-правовые формы предпринимательства: единоличное, товарищества и хозяйственные общества. Организационно-экономические формы предпринимательства: картель, синдикат, концерн, трест, консорциум. Государственное, венчурное (рисковое) предпринимательство.  Предпринимательство и риск. Условия развития предпринимательства в России.  
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МИКРОЭКОНОМИКА

Тема 1. Теория потребительского выбора

Поведение потребителя и гипотеза его рациональности. Полезность и ее измерение. Кардиналистский (количественный) подход к измерению полезности. Общая и предельная полезность. Законы Госсена. Основное правило максимизации полезности.

Ординалистский (порядковый) подход в теории потребительского выбора. Аксиомы потребительского выбора. Теория выявленных предпочтений. 

Кривые безразличия, их свойства. Карта безразличия. Предельная норма субституции и ее виды.

Понятие бюджетного ограничения и его аналитиче​ское выражение. Бюджетная линия и ее свойства. Равновесие потребителя.

Кривые «цена–потребление» и «доход–потребление». Изменение дохода. Кривые Энгеля. Различные виды благ в зависимости от реакции потребителя на изменение дохода (нормальные, инфериорные, Гиффена).

Изменение цены и линия «цена-потребление». Различные виды благ в зависимости от реакции потребителя на изменение цены (субституты, комплементарные и независимые блага). Эффект замены и эффект дохода для различных видов благ, графическое выражение.

Поведение потребителя в условиях неопределенности и риска. Предпочтения в области риска. Снижение степени риска: страхование, диверсификация, приобретение дополнительной информации. Эволюция теоретических концепций поведения потребителя в условиях риска.

Тема 2. Производство и фирма в условиях рынка
Производство, предприятие, фирма. Основные функции фирмы. Классификации фирм. Микро- и макросреда фирмы.

Эволюция взглядов на природу фирмы. Теория экономической организации: трансакционные издержки, роль контрактов в организации работы фирмы. Теории целей фирмы. 

Производственные ресурсы и факторы производства. Производственная функция и ее характеристики. Производительность факторов производства. Общий, средний и предельный продукт переменного фактора производства и их графическое изображение. Закон убывающей предельной производительности фактора производства. Отдача от масштаба.
Изокванта и ее свойства. Карта изоквант. Предельная норма технологической замены и предельные продукты факторов производства. Изокоста и предельная норма трансформации. Графическое и аналитическое выражения условия оптимальной комбинации ресурсов. Эффект изменения цены и снижение издержек производства. Эффект изменения бюджета фирмы: долгосрочный и краткосрочный путь роста фирмы. Область эффективного развития фирмы. Микро микроэкономика (наноэкономика). Мотивации и взаимодействия участников производства (х-фактор). Х-эффективность и Х-неэффективность и их влияние на экономический рост.

Влияние факторов неопределенности и риска на деятельность фирмы. основные виды рисков на уровне фирмы. Пути и способы снижения микроэкономических рисков.
Тема 3. Издержки производства и прибыль

Издержки производства и их классификация: частные и общественные, производственные и упущенных возможностей, явные и неявные, бухгалтерские и экономические. Понятие и роль альтернативных издержек. Издержки в краткосрочном периоде. Модель общих, средних и предельных затрат. Издержки в долгосрочном периоде. Кривая долгосрочных средних затрат. 
Выручка. Общая средняя и предельная выручка. Понятие прибыли. Прибыль бухгалтерская и экономическая. Нормальная прибыль. Условия максимизации прибыли при различных структурах рынка.

Тема 4. Совершенная конкуренция

Типы конкурентной структуры рынка. Совершенная конкуренция. Модель поведения фирмы в условиях совершенной конкуренции. Условие максимизации прибыли конкурентной фирмы в краткосрочном периоде. Конкурентное равновесие в долгосрочном периоде. Кривая отраслевого предложения в долгосрочном периоде: отрасль с постоянными издержками производства, отрасль с убывающими издержками производства, отрасль с возрастающими издержками производства.

Тема 5. Монополия и монопсония
Понятие монополии и монопсонии. Виды монополий. Черты чистой монополии. Естественная монополия. Условия оптимального поведения фирмы-монополиста. Монопольная власть фирмы. Источники монопольной власти. Измерение монопольной власти. Коэффициент Лернера. Коэффициент монополизации Герфиндаля–Хиршмана. Ущерб, приносимый монополией.

Ценовая дискриминация. Понятия, виды: совершенная, по дисконтной ставке, по сегментам рынка. Модель сегментации рынка для фирмы, максимизирующей прибыль. 

Монопсония. Условие оптимального поведения фирмы–монопсониста. Взаимосвязь монополии и монопсонии.

Антимонопольная политика государства. Российская практика антимонопольного регулирования. 

Тема 6. Олигополия

Олигополия, как современная рыночная структура. Особенности поведения фирм на олигополистическом рынке. Основные модели олигополии. Роль теории игр в разработке стратегий фирм в условиях олигополии. Дилемма олигополиста, ее  применение  к процессу олигополистического ценообразования: жесткость цен, ценовые сигналы и ценовое лидерство, модель доминирующей фирмы. 

Ценовая политика олигополии и ее формы: тайный сговор, лидерство в ценах, «издержки плюс», ломаная кривая спроса на продукцию олигополии. Общественные оценки олигополии.

Тема 7. Монополистическая конкуренция

Понятие монополистической конкуренции и ее характерные черты. Дифференциация продукта. Значение рекламы. Модель оптимального поведения фирмы — монополистического конкурента в коротком и длительном периоде. Равновесие в условиях избыточных мощностей. Монополистическая конкуренция и экономическая эффективность. Общественная оценка  монополистической конкуренции.  

Тема 8. Теория функционирования рынков факторов производства
Рынок  факторов производства и его специфика. Структура рынков факторов производства: функциональная и институциональная. Предельная доходность фактора производства. Конкурентные рынки факторов производства. 
Спрос на фактор производства при одном переменном факторе. Спрос на фактор производства при нескольких переменных факторах.  Предложение фактора производства для фирмы. Условие равновесия фирмы на рынке фактора производства. Модели максимизации прибыли и минимизации издержек фирмы и факторов производства при различных конкурентных структурах рынков продукции.

Тема 9. Рынок капитала

Понятие капитала и эволюция представлений о видах и структуре капитала. Движение капитала: кругооборот и оборот. Основные функциональные формы капитала. Основной и оборотный капитал. Физический и моральный износ. Амортизация. Политика ускоренной амортизации. Предложение на рынке услуг капитала. Минимально приемлемая рентная оценка. Равновесие на рынке капитала. Долгосрочное инвестирование и дисконтированная стоимость. Теория процентной ставки. 

Межвременной выбор. Межвременные предпочтения. Межвременное бюджетное ограничение. Межвременное равновесие. 

Приведенная стоимость. Чистая приведенная стоимость. 

Понятие человеческого капитала и его особенности. Основные элементы человеческого капитала. Формы инвестирования в человеческий капитал. Проблема оценки и эффективного использования.

Информационный капитал и его роль в современной экономике.

Проблемы функционирования рынка капитала в России.

Тема 10. Рынок труда

Особенности рынка труда. Кривые предложения труда. Оптимальный выбор между рабочим и свободным временем. Эффект замены, эффект дохода на рынке труда. Индивидуальная кривая предложения труда. Отраслевая кривая предложения труда. Равновесие на рынке труда. Заработная плата, ее виды: равновесная, средняя, минимальная. Номинальная и реальная заработная плата. Факторы дифференциации заработной платы. 
Монопсония на рынке труда. Двухсекторная модель найма. Влияние профсоюзов на рынке труда. Профсоюз на конкурентном рынке. Двусторонняя монополия на рынке труда. Современные тенденции развития профсоюзов.

Тема 11.  Рентные отношения.  Рынок земли

Теории ренты. Классическая рента, квазирента, современная теория ренты. Виды ренты: экономическая, земельная, монопольная, природная, инфромаржинальная. Политическая рента.

Рынок земли. Спрос и предложение земли. Равновесие на рынке земли. Дифференциальная рента I, дифференциальная рента II, чистая земельная рента. Арендная плата, цена земли. Проблемы формирования рынка земли в России.

Тема 12. Рынок информационных ресурсов

Информация как экономический ресурс. Информационный продукт — его особенности и виды. Рынок информации: особенности структуры и регулирования. Спрос, предложение и ценообразование на рынке информации. Соотношение затрат и результатов производства информации.
Информационная инфраструктура экономики. Информационная среда. Новые информационные технологии.

Асимметрия информации как особенность современных рынков. Эффекты асимметрии. Неблагоприятный отбор и моральный ущерб. Методы управления ассиметричной информацией.
Тема 13. Экономическая теория прав собственности

Основные методологические принципы экономической теории прав собственности. Теорема Коуза.
Проблемы спецификации прав собственности и трансакционные издержки. 

«Внешние эффекты» и их классификация. Частные и государственные формы снижения внешних эффектов.
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Макроэкономика

Тема 1. Введение в макроэкономику

Предмет и цели изучения макроэкономики. История развития макроэкономики: классическая школа, (кейнсианская революция(, неоклассическая школа, монетаризм, экономическая теория предложения, концепция рациональных ожиданий: институционализм и новая институциональная экономика.
Методы макроэкономического анализа. Понятие агрегирования. Макроэкономические субъекты. Макроэкономические рынки. Макроэкономические модели. Эндогенные и экзогенные переменные.

Основные макроэкономические показатели: потоки и запасы. Национальное богатство. Показатели экономической конъюнктуры: общий уровень цен и уровень инфляции, уровень занятости и безработицы, величина процентной ставки.  Номинальные и реальные величины.

Измерение объема национального производства. Система национальных счетов. Основные показатели СНС и их взаимосвязь: ВНП, ВВП, ЧНП, НД, ЛД и РД. Расчет ВНП методами потока расходов и потока доходов. Недостатки показателя ВНП для оценки благосостояния и понятие ЧЭБ. Номинальный и реальный ВНП. Инфлирование и дефлирование. Потенциальный и фактический ВНП. Понятие разрыва ВНП.

Кругооборот расходов и доходов как отражение взаимосвязей между макроэкономическими субъектами на макроэкономических рынках. Модель макроэкономического кругооборота. Основное макроэкономическое тождество.

Тема 2.  Общее экономическое равновесие.  Базовая модель
Понятие общего экономического равновесия (ОЭР). Модели Ф. Кенэ, К. Маркса, Л. Вальраса, В. Леонтьева. Оптимум Парето.
Базовая модель общего экономического равновесия (AD–AS). Совокупный спрос: понятие, компоненты, ценовые и неценовые факторы. Совокупное предложение: понятие, ценовые и неценовые факторы, вид кривой. Равновесный объем национального производства и равновесный уровень цен. Сдвиги равновесия. «Эффект храповика».

Тема 3. Классическая модель общего экономического равновесия

Закон Сэя. Взгляд на макроэкономическое равновесие со стороны предложения. Основные принципы классической модели общего экономического равновесия.

Классические функции инвестиций и сбережений: равновесие на рынке благ.

Рынок труда. Концепция полной занятости. 

Принцип «нейтральности денег» и классическая дихотомия. 

Количественная теория денег. Уравнение Фишера и Кембриджский вариант. 

Модель неверных представлений работников, модель несовершенной  информации. Сравнительный анализ моделей совокупного предложения. Шоки предложения. Воздействие благоприятных и неблагоприятных шоков предложения.

Современные неоклассические теории: монетаризм, теория экономики предложения, теория рациональных ожиданий.

Формализация классической модели в системе уравнений.

Тема 4. Кейнсианская модель общего экономического равновесия

Основные положения кейнсианской революции. Теория эффективного спроса. Основной инструментарий кейнсианского анализа: функция потребления, предельная склонность к потреблению, автономное потребление, функция сбережения, предельная склонность к сбережению, функция инвестиций, предельная эффективность капитала и предельная склонность  к инвестициям, автономные и индуцированные инвестиции, мультипликатор.

Рынок благ и кривая IS. 

Денежный рынок в кейнсианской модели. Спрос на деньги: трансакционный мотив, мотив предосторожности и спекулятивный мотив. Равновесие на денежном рынке и кривая LM.

Совместное равновесие на рынке благ и денег. Модель IS–LM. Сдвиги равновесия и последствия. Ликвидная и инвестиционная ловушки.

Кейнсианско-неоклассический синтез. Эффекты Пигу и Фишера.

Тема 5. Макроэкономическая нестабильность:                                                                           циклические и нециклические аспекты

Цикличность как закономерность экономического развития. Развитие теории экономических циклов. Классификация экономических циклов.

Промышленный (деловой) цикл и характеристики его фаз. Экономические показатели цикла: проциклические, контрциклические и ациклические; опережающие, запаздывающие и соответствующие. 
Длинные волны в экономике. Концепции Н.Д. Кондратьева и Й. Шумпетера. Современные теории длинных волн нововведений.

Причины и механизмы экономических циклов: детерминистские теории, импульсно-распространительный подход, колебания размеров инвестиций в запасы. Мультипликационно-акселерационный механизм экономических циклов.

Кейнсианские и неоклассические модели экономических циклов. Модель Самуэльсона–Хикса. Модель Калдора. Игровая модель делового цикла.
Воздействие государства на экономический цикл. Теории равновесного делового цикла как отражение идей монетаризма. Теории политического делового цикла как отражение кейнсианских идей. Антициклическое регулирование. Предел вмешательства государства в механизм делового цикла. Использование теории циклов при прогнозировании экономической активности в России.
Нециклические факторы нестабильности, неравновесия и неустойчивости на уровне национальной экономики. Глобализация и проблемы неустойчивости национальных экономик.

Тема 6. Инфляция и безработица как формы проявления                                    макроэкономической нестабильности

Понятие и виды инфляции. Монетарные и немонетарные концепции инфляции. Причины и модели инфляции. Инфляция спроса и инфляция предложения. Шоки спроса и предложения. Ожидаемая и неожиданная инфляция. Механизм развертывания инфляционной спирали. Экономические издержки и последствия инфляции.

Сеньораж и инфляционный налог.
Понятие безработицы. Классические и кейнсианские подходы к проблеме безработицы. Типы и формы безработицы. Естественный уровень безработицы. Издержки циклической и структурной безработицы. Закон Оукена.

Взаимосвязь инфляции и безработицы. Кривая Филлипса в краткосрочном и долгосрочном периодах при статических, адаптивных и рациональных ожиданиях. Стагфляция. 
Факторы инфляции и безработицы в условиях России.

Активная и адаптивная антиинфляционная политика государства. Политика занятости в условиях инфляции.

Тема 7. Государственное макроэкономическое регулирование

Экономическая теория государства и основные подходы к ней. Роль, цели и функции государства в рыночной экономике. Модель государства Норта. Основные методы и пределы государственного регулирования экономики.
Фискальная политика: понятие и цели. Виды фискальной политики: дискреционная, автоматическая, стимулирующая и ограничительная. 
Дискреционная и автоматическая формы фискальной политики. Государственные расходы и система налогов. Налоговые снижения и проблемы государственного дохода. Кривая Лаффера. Фискальная политика, ориентированная на спрос. Мультипликатор государственных расходов. Налоговый мультипликатор. Фискальная политика, ориентированная на предложение. Классический случай и эффект вытеснения частных инвестиций. Фискальная политика в условиях ликвидной ловушки. Влияние изменений в государственных расходах на макроэкономические показатели в длительном периоде. Фискальный импульс и сектор имущества. Встроенные стабилизаторы в экономике. Проблемы фискальной политики в России.

Понятие государственного бюджета. Влияние общей фискальной политики на госбюджет. Бюджетный дефицит и концепции его регулирования: ежегодное балансирование, циклическое балансирование, концепция функциональных финансов. Финансирование бюджетного дефицита: источники и последствия. Теорема Хаавельмо. Мультипликатор сбалансированного бюджета.

Государственный долг: внутренний и внешний. Методы снижения внешнего долга. 
Денежно-кредитная политика: понятие, цели. Инструментарий денежно-кредитной политики: учетная ставка, минимально-резервные требования, деньги повышенной эффективности. Операции на открытом рынке и денежная база. Денежный мультипликатор. Денежная масса и ее агрегаты. Виды денежно-кредитной политики: стимулирующая и сдерживающая. Монетарное правило. Сочетание фискальной и денежно-кредитной политики.             

Политика доходов: понятие и цели. Инструменты: кривая Лоренца и коэффициент Джини. Эффективность и справедливость.

Тема 8. Экономический рост

Экономический рост: понятие, цели, подходы к исследованию и измерение роста. Типы экономического роста. Информационный тип экономического роста. Факторы экономического роста и их классификация. Изменения факторов роста в условиях постиндустриальной экономики. Пределы роста.

Основные концепции роста: теория (нулевого роста(, теории (органического роста и устойчивого развития(, теория (современного качества роста(, теория «разоряющего роста».

Проблемы экономического роста в современной России.

Кейнсианские модели экономического роста. Модель Домара: условие динамического равновесия. Модель Харрода: условия статического и динамического равновесия, гарантированный и естественный темпы роста и их соотношение, возможности модели.

Неоклассические модели: предпосылки построения, производственная макроэкономическая функция. Модель Р. Солоу: параметры модели, формализация, устойчивость стационарного состояния, следствия и основные выводы, возможности модели.

Тема 9. Интернационализация экономических процессов                                                                                                  и внешнеэкономическая политика государства
Международное разделение труда (МРТ) и развитие мирового хозяйства.

Глобализация мировой экономики: цели, инструменты и социально-экономические последствия. Трансформации национальных экономик в условиях глобализации. Проблемы макроконкурентности национальных экономик. 

Внешнеэкономическая политика и макроэкономическое равновесие в условиях открытой экономики.

Понятие открытой экономики. Основные показатели открытой экономики. Теория сравнительных преимуществ и международная торговля. Платежный баланс страны и его структура. Активное и пассивное сальдо платежного баланса. Валютный курс: понятие, виды. Валютные резервы. 

Равновесие в открытой экономике. Модель Манделла–Флеминга. Тройное равновесие и регулирование в открытой экономике в условиях  фиксированного и плавающего валютных курсов.

Ограничения макроэкономического регулирования в условиях глобализации. Факторы нестабильности и неустойчивости национальных экономик. Макроэкономические риски России в мировой экономике в условиях глобализации.

Литература
Основная

1. Кейнс Дж. М. Общая теория занятости, процента и денег. М., 1978.

2. Курганский С.А., Луссе А.В. Макроэкономика. Курс лекций. Иркутск, 2002.

3. Макконнелл К., Брю С. Экономикс: Учеб. М., 2004.

4. Макроэкономика: Учеб. Для вузов / Под ред. Тарасевича Л.С., Гребенникова П.И., Леусского А.И. СПб., 2004.

5. Мэнкью Н.Г. Принципы экономикс.  СПб., 2000.

6. Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р. Экономика.  М., 2001.

7. Экономическая теория: Учеб.: В 2 т. / Под ред. М. П. Деминой. Иркутск, 1998. Т.1, 2.

8. Экономическая теория: Учеб. / Под ред. Лукьянчиковой Н.П., Сергеевой С.В. Иркутск, 2002.

Дополнительная

1. Бек У. Что такое глобализация. М., 2001.

2. Долан Э.Дж., Линдсей Д.Е. Макроэкономика.  СПб., 1994.

3. Долан Э.Дж., Кэмпбелл К.Д., Кэмпбелл Р.Дж. Деньги, банковское дело и денежно-кредитная политика.  М., 1991.

4. Глобальные трансформации. / под ред. Д. Хелд и др. М., 2004.

5. Львов Д.С. Экономика развития. М., 2002.

6. Макроэкономическая теория и анализ конкретных ситуаций. / под ред. Н.Л. Шагаф, Е.А. Туманова. М., 2000.
7. Кастельс М. Информационная эпоха: экономка, общество и культура. М., 2000.

8. Сакс Дж., Ларрен Ф. Макроэкономика: глобальный подход. М., 1999.

9. Самуэльсон П., Нордхаус В. Экономика: Учеб. пособие. М.,  1999.

10. Стиглиц Д.Г. Экономика государственного сектора. М., 1997.

11. Харрис Л. Денежная теория. М., 1990.

12. Экономическая теория: Учеб. для вузов / Под ред. А. И. Добрынина, Л. С.  Тарасевича. СПб., 2004.

13. Экономическая теория. Сборник задач, тестов и упражнений. Иркутск, 2002.

8. Экономическая теория: Учеб. / Под ред. Дж. Итуэлля, М. Милгейта, П. Ньюмена. М., 2004
ОСНОВЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ТЕОРИИ. МИКРОЭКОНОМИКА. МАКРОЭКОНОМИКА

Программа курса для всех экономических специальностей 

Составители
Макарова Галина Николаевна

Сергеева Светлана Васильевна

ИД №  06318 от 26.11.01.

Подписано в печать  __.__.06. Формат 60х90 1/16. Бумага офсетная.                              Печать трафаретная. Усл. печ. л.  1.3. Уч.-изд. л.  1.1. Тираж           экз. 
Заказ               

Издательство Байкальского государственного университета экономики и права.

664015, Иркутск, ул. Ленина, 11.
Отпечатано в ИПО БГУЭП.
PAGE  
20

