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Тема 1. Промышленная политика и предпринимательство в переходной экономике

Сущность промышленной политики. Субъекты и объекты промышленной политики. Модели промышленной политики: «мягкая» и «жесткая». Механизм реализации промышленной политики. Формирование крупных бизнес-структур в российской  экономике. Истоки и причины формирования финансово-промышленных групп. Классификация финансово-промыщленных  групп.  Современные  проблемы  крупных  бизнес-структур. Малое предпринимательство. Роль малого бизнеса в экономике переходного периода. Государственная поддержка малого предпринимательства. 

План семинарского занятия

1.  Промышленная политика как основа системной модернизации экономики России. 

2.  Формирование крупных бизнес-структур в российской экономике. 

3.  Пути  и  особенности  развития малого  предпринимательства  в  России. 

Проблемные вопросы 

1.  Промышленная политика как самостоятельная категория макроэкономического регулирования. 

2.  Промышленная политика и региональные законы как основа развития экономики в переходный период. 

3.  Роль промышленных кластеров в экономическом развитии территорий. 

4.  Основные направления экономической политики. 

5.  Предпосылки  формирования  интегрированных  структур  как  реакция на негативные моменты экономических реформ. 

6.  Методы интеграции крупных бизнес-структур в отечественной экономике. 

7.  Влияние внешней среды на развитие малого бизнеса в России. 

8.  Специфика функций малого бизнеса для стран с переходной экономикой. 
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Тема  2. Инвестиционная  политика  государства  в  переходной  экономике

Инвестиционная политика государства: сущность, цели, методы, механизм реализации. Причины инвестиционного  кризиса. Варианты  выхода из инвестиционного кризиса. Источники инвестиций. Отраслевая и региональная инвестиционная политика. Инвестиционный процесс и экономический рост. 

План семинарского занятия

1.  Инвестиционный процесс в трансформационной экономике: 

а) Причины инвестиционного кризиса. 
б) Источники инвестиций. 

2. Институциональные реформы в сфере инвестиционной деятельности. 
3.  Состояние инвестиций в переходной экономике России. 

4.  Инвестиционный потенциал приватизации. 

5.  Общее и особенное в источниках инвестиций. 

6.  Направления выхода из инвестиционного кризиса. 

7.  Структура иностранных инвестиций в переходной экономике. 
mini-case (KEIS).

«В настоящее время в России низка доля заработной платы в ВВП (около 40%) по  сравнению  с  западными  странами, в которых она  составляет 60-70%. При этом в нашей стране существует плоская шкала налогообложения. Важной в механизме формирования  сбережений (и  тем  самым  в финансировании производственной сферы) выступает доля оплаты труда и доля прибыли в ВВП. В зависимости от нее различным будет порядок формирования и финансирования экономики,  а  также  уровень  развития  финансового  посредничества  и  степень эффективности общественного производства. 
В  российской  экономике  сбережения  населения  составляют  10-13%  от ВВП, с учетом общей доли совокупных сбережений - 27-40% ВВП, что характерно для всего периода преобразований. На 1 декабря 2006 г. доля банковских вкладов населения в рублях и иностранной валюте составила 16,2% от общего объема привлеченных средств на депозиты.. Это обусловлено низкой долей заработной платы в ВВП. Она составляет, как уже указывалось, 35-41%, в то время как, например, в США на нее приходится 60-65%. Низкая доля доходов населения не дает возможности сделать сбережения главнейшим источником инвестиций и финансовых ресурсов в России». 

Источник: Белоусова О. Роль и место инвестиционной политики в обеспечении  конкурентоспособности  промышленного  комплекса.//Инвестиции  в России. 2008. № 11. с. 32. 

На основе приведенного материала продумать над вопросами:

 1.  Каким  образом  распределение  денежных  накоплений  и  доходов  в обществе  влияет  на  возможности  концентрации финансовых  ресурсов  для  реального инвестирования? 

2.  Почему задачей государства в переходной экономике должно стать восстановление доверия граждан к организованным формам сбережения наличных денег в отечественной и иностранной валюте для вовлечения их в инвестиционную сферу?  
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Тема 3. Социальная политика в постсоциалистической экономике

Социальные  обязательства  государства  и  социально-экономические  индикаторы. Дифференциация доходов населения и бедность. Социальная защита населения. Социальная политика  в переходной  экономике. Роль  государства  в осуществлении социальной политики. 

План семинарского занятия

1. Социальная политика как составная часть экономической политики государства. 

2. Основные направления социальной политики в переходной экономике. 

3. Социальная политика и социальная защита населения. 

4. Роль государства в решении социальных проблем. 

5. Особенности российской модели социальной политики. 

mini-case (KEIS)
«Проблемы  бедности  и  неравномерности  распределения  доходов  среди населения не только остаются актуальными, но зачастую обостряются. Да, численность граждан с доходами ниже прожиточного минимума, согласно официальной статистике, сократилась с 42,3 млн. в 2000г. до 19,5 млн. в 2007 г., в результате чего уровень бедности упал с 19,0 до 13,7%. Но доходная дифференциация  населения  за  последние  восемь  лет  усилилась:  соотношение  доходов  крайних децильных групп в 2000 г. равнялась 13,9 раза, а 2007 г. – 16,8. В том же  2007  г.  на  долю  10%  наиболее  обеспеченных  россиян  приходилось  31,4% общего объема денежных доходов населения, а на долю 10% наименее обеспеченных – 1,9%; коэффициент Джини в том же году оказался на уровне 0,422, а ведь в развитых странах, согласно данным, приведенным в выпуске «Factbook 2008: Economic, Enviromental and Social Statictics», этот показатель не превышает уровня 0,36%, а среднее значение коэффициента для указанной группы стран составляет 0,29». 

Источник: Роик В.Д. Об итогах последних восьми лет и о новой «трех-

летке»// Российский экономический журнал. 2008. № 11. с. 11. 

На основе приведенного материала продумать над вопросами:

1. Почему бедность следует рассматривать не только как чисто экономический фактор, но и как социальное явление, характеризуемое глубиной, остротой и продолжительностью бедности? 

2. С чем связана необходимость перераспределения доходов населения, и каковы его пределы? 

3. Какими обстоятельствами определяется неравенство доходов? 
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